

# 匈牙利“放行”瑞典 北约北扩搅动地区安全

近日，匈牙利国会以188票赞成、6票反对的投票结果，批准关于瑞典加入北约议定书的议案。当地时间3月2日，匈牙利国会网站显示，匈牙利国会主席克韦尔已签署瑞典加入北约的议定书，相关立法文件将由新当选总统舒尤克签字并在《匈牙利公报》上公布后生效。这意味着，自芬兰去年4月正式“入约”后，北约将再度扩员。

作为冷战产物和区域性军事组织，北约在冷战结束后持续东扩，在乌克兰危机升级后又启动北扩进程。分析人士指出，瑞典和芬兰这两个长期奉行军事不结盟政策的北欧国家放弃中立政策，恐将面临卷入军事冲突并成为阵营对抗牺牲品的风险。与此同时，北约不断渲染军事威胁，挑动阵营对抗，导致地区安全形势进一步恶化。

来源：新华社、参考消息、中国青年报、新京报

日前，北约成员国国防部长会议就加强北约的威慑和防御以及对乌克兰的支持等问题展开讨论。  
新华社发

当地时间2月26日，匈牙利国会以188票赞成、6票反对的投票结果，批准关于瑞典加入北约议定书的议案。  
新华社发

## 瑞典“入约”过关

2022年7月，北约正式启动吸收芬兰和瑞典的北扩进程。按照规程，北约所有成员国必须一致同意才能接纳新成员。芬兰去年4月获准加入北约。土耳其今年1月批准关于瑞典加入北约议定书的议案后，匈牙利成为瑞典“入约”最后一关。美国及北约盟友近期施压匈牙利，要求匈牙利国会尽快放行。

匈牙利政府于2022年7月向国会提交了关于瑞典加入北约议定书的议案，但由于两国在诸多问题上存在分歧，相关投票程序始终没有摆上议程。去年3月，匈牙利国会批准芬兰“入约”申请，但并未放行瑞典。匈牙利政府发言人佐尔坦·科瓦奇当时表示，瑞典多年来对匈牙利持“敌对态度”，要弥合分歧，需要双方共同努力。在今年1月土耳其大国民议会投票同意瑞典“入约”前夕，匈牙利方面的态度有所转变。

匈牙利总理欧尔班本月17日表示，匈牙利与瑞典的纷争即将结束，双方已采取重要步骤重建信任。瑞典首相克里斯特松23日访问匈牙利。根据两国签署的协议，匈牙利向瑞典购买4架“鹰狮”战斗机。2月26日投票当天是匈牙利国会春季会议开幕日，欧尔班在会议开幕致辞中说，瑞典与匈牙利的军事合作以及瑞典加入北约会加强匈牙利的安全。

## 放弃不结盟政策

“瑞典将告别200年的中立和不结盟……这是一大步。”克里斯特松2月26日在新闻发布会上说。

瑞典曾长期奉行军事不结盟政策。瑞典政府曾表示，瑞典自1814年以来就没有卷入战争。分析人士指出，这一切都将随着“入约”而灰飞烟灭，瑞典将不再是一个重要的军事不结盟缓冲区。

俄罗斯国防部此前指出，瑞典和芬兰“入约”被视为俄罗斯面临的最紧迫挑战，原因是北约部队、武器装备可能被部署在这两国境内。俄总统普京曾表示，如果北约在两国部署军队和军事基础设施，俄方必然作出回应。

去年12月，瑞典和美国签署一项防务合作协议，包括向美军开放了该国17个军事基地和军事训练场的使用权，为美军在瑞典行动铺平了道路。芬兰和美国随后也签署了类似的防务合作协议。匈牙利“放行”瑞典后，白宫表示，“让瑞典成为北约盟友将使美国更加安全。”

据了解，苏联解体后，北约曾多次拉拢两国入伙未果。俄乌冲突升级促使芬兰两国重新考虑立场。简单地看，瑞典、芬兰加入北约会享受到北约集体防御条款带来的好处，即针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。然而它们加入北约后，北约和俄罗斯之间的安全态势将会更加紧张。

瑞典民防大臣卡尔-奥斯卡·博林日前在一份声明中表达了对瑞典被卷入战争的担忧。瑞典跨和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里近日表示，瑞典加入北约是“不理性的”，会降低其公民的安全。瑞典原本支持裁军与无核化，而今却可能成为陷入危机和紧张局势的前线国家，甚至沦为阵营冲突的牺牲品。

## 俄罗斯“被包围”

北约在冷战结束后多轮东扩，地理范围已逐步扩展至俄罗斯边境，不断挤压俄战略空间。如今，北约北扩纳入瑞典和芬兰，更在北欧地区与俄罗斯形成了鲜明的对立局面，对整个欧洲构成安全挑战。按照路透社的说法，待后续程序完成，瑞典将与芬兰、挪威、丹麦、德国、波兰和波罗的海三国——爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛一起，对俄罗斯形成“环波罗的海”包围圈。

北约成立之初，只有一个成员国挪威与俄罗斯接壤，陆地边界长196公里。波兰1999年加入北约，波罗的海三国（爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛）2004年加入北约后，北约和俄罗斯陆地边界增至约1200公里。芬兰与俄罗斯陆地边界超过1300公里，如今加入北约后，北约与俄罗斯陆地边界长度翻倍。

瑞典和芬兰加入北约后，俄罗斯与北约的边界将从北冰洋延伸到波罗的海。俄罗斯飞地加里宁格勒州将被北约成员国包围，波罗的海也几乎完全被北约国家包围。西方媒体评论称，继芬兰去年加入北约之后，瑞典“入约”意味着除俄罗斯以外的波罗的海周边国家都将纳入北约版图，波罗的海将变为“北冰洋”。

瑞典具有战略意义的哥得兰岛将成为北约在波罗的海的前沿阵地。从这里可以控制波罗的海的海上航线，包括通往芬兰湾的通道，其尽头是俄罗斯第二大城市圣彼得堡。该岛东南方向不远处，就是俄罗斯波罗的海舰队总部所在地加里宁格勒。

俄罗斯外交部表示，瑞典一直保持中立地位是波罗的海地区数十年来的稳定基石和信任的重要因素。“瑞典加入北约将对北欧乃至整个欧洲大陆的安全造成重大损害。俄罗斯联邦将不得不采取军事技术和其他性质的应对手段，以消除由此对国家安全构成的威胁。”

## 欧洲“战略自主”目标被迫改变

2月28日，北约发布消息称，来自13个盟国和合作伙伴的军事人员正在准备参加3月3日至3月14日将在北冰洋三国——挪威、芬兰和瑞典举行的“北冰洋2024”演习。演习联合训练将重点关注北欧地区的防御和防护，预计将有超过两万名士兵参加。

受北约军演动作频频影响，地区局势早已持续动荡。1月24日，北约启动冷战以来最大规模军演“坚定捍卫者2024”，演习将历时约4个月，多达9万人参演，横跨大西洋两岸并延伸至北冰洋。在“坚定捍卫者2024”的框架下，从2月25日起，北约“龙-2024”联合军演在波兰举行。演习期间，美国陆军第三步兵师将抵近俄“飞地”加里宁格勒与俄本土的连接通道“苏瓦乌基走廊”，以夺回土地，迫使敌人撤退为目标进行实弹演习。美国哥伦比亚广播公司报道说，北约国家和俄罗斯之间存在擦枪走火的可能性。此前，北约军事委员会主席鲍尔曾表示，北约将在2024年的演习中演练针对俄罗斯可能“入侵”东翼的应对措施。

伴随北约大肆“秀肌肉”和渲染“战争恐慌”，曾高举“战略自主”大旗的欧洲国家加紧与美国及北约捆绑。英国路透社报道称，俄乌冲突发生后，北约进行了冷战结束后最大规模的防务整改，美国派出10万余名军人驻扎在欧洲大陆。另据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所2023年统计，2018年至2022年，美国全球武器出口份额从33%提升至40%，是世界上最大的武器出口国；在世界各地武器进口都有所下降的情况下，唯独欧洲成了例外。“欧洲动态”网站评论称，美国借助军火交易正在逐步侵蚀欧洲的“战略自主”。

对此，北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建分析表示，俄乌冲突的爆发令欧洲“战略自主”的目标被迫改变。虽然欧洲内部仍不时有呼吁“战略自主”的声音传出，一些国家也以此为基础提升整体军工业产能，但当下的欧洲无力摆脱对美国及北约的安全依赖，实现“战略自主”的路径在短期内出现很大变化。此外，随着“战争疲劳”在欧洲民众中不断蔓延，主张本国利益优先的欧洲右翼保守主义政治力量正在崛起。同时，将于今年6月举行、或将深刻影响欧洲政策走向的欧洲议会选举局势，也将变得更加扑朔迷离。

## 地区安全风险加大

当天匈牙利国会投票后，北约秘书长斯托尔滕贝格表示，瑞典加入“使北约更强大，瑞典更安全，我们所有人都更安全”。

斯托尔滕贝格口中的安全是什么概念？当真安全了吗？究竟是谁在搅动地区安全？现在的乌克兰和欧洲或许说明了一切。

分析人士指出，冷战结束后，以美国为首的北约不断东扩，挤压俄罗斯战略空间，并借机掌控欧洲盟国，成为导致乌克兰危机的主要原因之一。北约今年1月启动冷战结束以来最大规模的军事演习，如今又加大北扩步伐，一系列举动恐将给地区乃至全球和平稳定带来更多风险。

奥贝里说，北约将两个先前奉行军事不结盟政策的北欧国家瑞典和芬兰纳入军事联盟，将对地区安全和整个欧洲的安全构成挑战。

此外，北约军费支出进入了加速模式。2月中旬在布鲁塞尔召开的北约成员国国防部长会议强调，北约将加强威慑和防御。斯托尔滕贝格在会后表示，预计今年将有18个北约成员国的国防投入占比达到国内生产总值(GDP)的2%，而2014年达到这一占比的仅有3个成员国。

分析人士认为，北约不断渲染“俄罗斯威胁”和与俄可能的战争，目的是为北冰洋东扩、北扩制造借口，并让成员国愿意支付更多军费和参军人力。英国皇家三军研究所分析人士马克·加莱蒂蒂说：“人们正在感到厌倦，对俄乌冲突有明显的疲惫迹象，为此，一些人想吓唬公众，营造一场假想中的俄罗斯入侵。”

俄罗斯科学院欧洲研究所专家德米特里·丹尼洛夫说，瑞典、芬兰加入北约后，该联盟北翼的军事力量将大大加强，俄方也将相应地加强在北部的军事活动，这不利于地区安全稳定。

## 相关新闻

### 俄罗斯“警告”北约

近日，俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，如果北大西洋公约组织成员国向乌克兰派遣地面部队，俄罗斯与北约的直接冲突将不可避免。

2月26日，20多个欧洲国家的领导人在法国首都巴黎就支持乌克兰举行会议。法国总统马克龙当天说，关于向乌克兰派遣地面部队的可能性，西方国家领导人现阶段没有达成共识，“但是，随着局势变化，不排除任何可能性”。

被媒体记者问及对马克龙言论的看法时，佩斯科夫表示，北约国家可能向乌克兰派遣地面部队是非常重要的新情况，这不符合西方国家的利益，许多国家“对这样做的潜在风险有相当清醒的评估”。

对北约部队在乌克兰出现是否会引发与俄罗斯直接冲突的提问，佩斯科夫回答，一旦这种情况发生，“直接冲突将不可避免”。他强调，西方国家需要反思冲突是否符合自身利益、是否符合这些国家民众的利益。

乌克兰总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克对西方国家公开讨论向乌克兰派遣地面部队的可能性表示欢迎。他在一份书面声明中说，这应被视为西方国家“希望设定正确的基调、更清楚地正视风险”。

北约曾在公开场合表示不会向乌克兰派遣北约作战部队，理由是担心俄乌冲突升级为北约与俄罗斯之间的冲突。然而，不少西方国家向乌克兰提供大量先进武器装备、培训乌克兰士兵，还有一些西方国家的雇佣兵赴乌克兰作战。

在马克龙提出不排除派兵乌克兰的可能性之后，北约秘书长和德国、英国、波兰等国家领导人否认打算这样做。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格表示，北约不打算向乌克兰派遣地面部队。他说，北约盟友“正向乌克兰提供史无前例的支持”。自2014年以来，北约持续支持乌克兰，并在乌克兰危机全面升级后加大援助力度。

德国总理奥拉夫·朔尔茨说，尽管相关讨论“非常好”，但欧洲及北约国家目前不会向乌克兰派遣地面部队。欧洲国家领导人更倾向于从欧洲以外的第三国获得武器援助乌克兰，以期加速对乌军援。

英国首相发言人告诉媒体记者，英国没有“大规模部署(地面部队)的计划”。英国已向乌克兰派出包括医疗培训人员在内的少量人员，正在英国本土培训大批乌克兰人员。“显而易见，我们以提供设备和物资的方式来支持乌克兰。”

捷克总理彼得·菲亚拉、波兰总理唐纳德·图斯克近日在捷克首都布拉格举行的联合记者会上说，两国政府都不考虑向乌克兰派遣地面部队。图斯克补充说：“波兰没有把部队派往乌克兰领土的计划”。

挪威首相斯特勒表示，挪威拒绝向乌克兰提供士兵或其他军事人员。他还表示，这不是北约和俄罗斯之间的冲突，也不应该成为北约和俄罗斯之间的冲突。